

КГБ—ССР

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ Литовской ССР

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Источник "Галкин"

№ л.д.

"17" "января

1964г.

Принял Нарас

По делу

Встречаясь с Петраускасом Цезарисом источник заметил, что последний имеет тесную связь с Матулявичене, Бразаускасом, Аугустинайтисом, Норейка, Грегораускасом, проживающими в гор. Вильнюсе и Мустейките, которая часто приезжает к нему из гор. Бирштонас. Матулявичене работает в библиотеке Вильнюсского госуниверситета. Бразаускас - пенсионер. Аугустинайтис работает референтом в Совете Министров Лит. ССР, Грегораускас преподавателем Вильнюсского госуниверситета, Мустейките - пенсионерка,

Источнику Петраускас рассказал, что он находился в лагере вместе с высоким духовным деятелем Иосифом Слипым. Когда Петраускас, слушая передачу "Голос Америки" узнал, что Слипый находится в Риме, очень удивился. Петраускас подозревает, что Слипый послан в Рим, чтобы повредить Ватиканскому Вселенскому собору и объединить греческую церковь с католической. Но с другой стороны Петраускас высказал свое недоразумение таким поведением Слипого, т.к. последний, находясь в лагере, всегда показывал себя серьезным священником. Одно время Петраускас обращался к источнику, чтобы последний попытался установить связь с ксендзами, выезжающими в Рим на Ватиканский Вселенский собор и передать им сомнение Петраускаса в отношении Слипого, однако с этим не согласилась жена Петраускаса. Петраускас источнику рассказал, что он слышал по радио, что Слипый был амнистирован по просьбе Ватикана и поэтому выбыл в Рим.

Петраускас в газете читал обвинения епископу Бризгису и хотел его оправдать. Петраускас говорит, что Бризгис не

278

являлся немецким шпионом или предателем, он являлся только лишь хорошим дипломатом и лавировал перед немецкой властью. Петраускас думает, что нашим представителям на Вселенском соборе достанется за то, что они в Риме сфотографировались вместе с Бризгисом. Петраускасу понравилось выступление Бризгиса по радио "Голос Америки", сделанное накануне рождества. Бризгис в своем выступлении якобы сказал для литовцев: "Работайте, работайте и чем больше будете работать, тем больше будете голодовать".

Петраускас источнику сказал, что он слушает радиопередачи "Голос Америки". По радио якобы передали, что немцы ставят вопрос об воссоединении Германии и о восстановлении Прибалтийских государств.

По мнению Петраускаса, немцы воспользуются тяжелым экономическим положением СССР и заставят пойти на некоторые уступки по германскому вопросу. В первую очередь вопрос стоит о воссоединении Германии, потом корейский и Вьетнамский вопрос, а после этого вопрос о восстановлении Прибалтийских государств. Источник Петраускасу сказал, что если так далеко откладывается вопрос о восстановлении Прибалтийских государств, то наши люди, молодежь не захотят выйти из состава СССР. ПЕТРАУСКАС утверждал, что литовцы так быстро не откажутся от своей нации и если будут выведены советские войска из Литвы и других республик - и контроль будет осуществлять войска ООН, тогда большинство литовцев поставят вопрос о выходе из состава СССР. По мнению Петраускаса, этот вопрос заняется еще на 7 лет. Вопрос улучшения обеспечения продуктами питания населения СССР, по мнению Петраускаса так быстро, как у нас планируется, не разрешится. Петраускас предвидит, что будущий год вопрос продовольствия еще ухудшится. Люди в настоящее время не имеют кормов для скота, скот вырежут, а поэтому в следующем году не будет ни мяса, ни хлеба. В развитии экономики мы якобы тоже зави-

сим от капиталистических стран. Капиталистические страны будут давать нам оборудование для промышленности только в том случае, если мы сделаем уступку в политическом вопросе. Если капиталистические страны будут давать нам оборудование, то сельское хозяйство у нас поднимется только лишь через 8 лет. Вначале мы должны будем выровнить отсталость, надо будет дать земле то, что мы много лет не давали.

По мнению Петраускаса, Запад нам диктует и будет диктовать, а мы должны будем делать уступки. Он сказал, что Америке не придется вести атомной войны против СССР, они победят СССР в экономической борьбе.

Петраускас источнику рассказал, что по пути из Сибири в Литву заедет Мустейкис (брат Мустейкайте), которого обещают направить на переподготовку в Москву или Ленинград. Воспользовавшись этим он заедет в Литву. Мустейкис был осужден на 10 лет и как заключенный отбыл срок наказания, а в настоящее время отбывает ссылку в Н. Ингашском районе, Красноярского края.

СПРАВКА: Петраускас проходит по наблюдательному делу. Другие проходящие по сообщению лица нам известны.

ЗАДАНИЕ: Выясните не оказывает ли Петраускас на окружение идеологически вредного влияния, не поддерживает ли связей с молодежью, если поддерживает, то с кем, кто из окружения разделяет его националистические взгляды.

НАЧАЛЬНИК 2 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ
КГБ при СМ ЛИТ.ССР
подполковник

Л.С.С. (НАРС)